

重回奥运大家庭, 高尔夫放下身段邀请更多普通民众参与——

从“高大上”回归大众化

南京钟山国际高尔夫球场, 见证一场划时代的回归。

110年的等待之后, 高尔夫重新投入奥林匹克大家庭的怀抱。这项饱受争议的运动, 揭开它的朦胧面纱。无需仰视, 也不再冷清, 在绿茵鲜翠欲滴、流水淙淙如绸的赛场, 高尔夫讲述着自己的前世今生。这不是一场华丽转身, 而是一次沉积一个多世纪后的平民邂逅。

高尔夫需要世界舞台

高尔夫和奥运会, 究竟谁更需要谁? 这是一个值得玩味的话题。

在高尔夫争取回归奥运的过程中, 国际奥委会和国际高尔夫联合会进行了深入的讨论, 比如, 职业球员必须参赛; 美巡赛、欧巡赛等高奖金赛事要为奥运“让路”等。否则, 没有“老虎”伍兹、麦克罗伊等巨星的奥运高尔夫球赛就会沦为鸡肋, 索然无味, 更难提号召力和价值。

明星, 始终是竞技体育赛场上最受瞩目的焦点。国际奥委会给出各项强硬要求, 与此同时国际高尔夫球联合会也打着自己的“小算盘”——借助奥运平台谋求更大的发展。据世界上最大的专业服务机构——毕马威会计师事务所的报告, 欧洲高尔夫打球人口在2011年遭遇了20年来第一次下降, 2012年又继续下滑。与此同时, 美国无论在高尔夫打球人数还是高尔夫球场方面, 也都明显滑坡。据美国《高尔夫周刊》报道, 过去10年, 美国有500万高尔夫人口离开这项运动, 占总数的1/6。老龄化问题也相当严重, 63%的高尔夫爱好者都已年满55岁。虽然世界范围内的高尔夫

夫人口总量依旧在增长, 但主要依赖新兴国家的数据增长。

人们消费方式选择的多样性以及消费负担增加, 都是高尔夫遭遇“危机”的原因。重返奥运大家庭, 高尔夫被推到最广大民众面前, 为他们所接受所喜爱所参与, 将是未来发展的最佳策略。国际高尔夫联合会执行总监安东尼·斯坎隆在青奥会上开诚布公: “高尔夫并不是富人的运动。我们希望高尔夫成为奥运项目能够引发多米诺效应, 使人们改变观念, 让更多人参与其中。”

中国高球“窦”志昂扬

不是梁文冲, 也并非张连伟, 中国奥运高尔夫第一人叫窦泽成。

他被选为中国青奥会的执旗手, 他从6岁开始打球, 他是2014年美国职业高尔夫巡回赛中国公开赛第一名, 他目前世界业余高尔夫球员排名第38位、中国第一, 在这么多荣誉面前, 人们很容易忘记, 窦泽成才17岁。“特别光荣, 特别激动。”为了参加青奥会高尔夫比赛, 窦泽成放弃了美国业余锦标赛这项全球最著名的高尔夫比赛之一, 这是他第一次依靠自己的排名获得正赛参赛名额。“没什么遗憾, 只要实力在, 美国业余锦标赛年年都可以打。可参加青奥会的机会就这么一次, 下一届年龄超标, 想参加也不行了。”

作为中国参加高尔夫赛的唯一选手, 曾豪言“誓夺金牌”的窦泽成没能顶住压力多次出现失误, 最终无缘前三。“有些不太定了, 没能发挥出实力。满18岁后, 我会转入职业。未来瞄准2020年东京奥运会。”窦泽成从小被热爱高尔夫的父亲拉上球场。没有人给他设定目标, 父母只希望他能够在“玩耍中学习”。小窦有着超越同龄人的冷静与成熟。他爱玩游戏, 看动漫, 笑言自己不算刻苦的球员: “我每天只练两小时球。我更讲究用脑子打球, 因为思考比击球更重要。”性格独立, 生活自立的他独自闯荡美国多年, 甚至连父亲赶来观看他的比赛, 他都会刻意回避, 因为他需要独立思考。

“比赛时, 我一般不太喜欢让他说话。”马上, 他就要申请美国的大学, 继续自己的高尔夫职业生涯。

青奥会上跌了一跤, 是为了在奥运会上更好地爬起来。中国高尔夫球协会副主席王立伟评价: “这是棵好苗子, 有天赋、有灵性、有斗志。与上一代中国高尔夫运动员不同, 窦泽成处在这个年龄段的世界先进层面。2020年奥运会, 他肯定有机会。”

区域性特色寻求发展

8月19日, 青奥会高尔夫赛比杆日。从上午开始, 球会就涌入了众多的媒体和观众。高潮, 在决赛日达到顶峰; 150多家媒体集体出动。人们关注, 并不是因为这项赛事多么重要, 也不是参赛选手有多大牌, 人们想见证的是高尔夫回归这一事实, 并且通过青奥会的高尔夫赛, 一窥这项运动的未来。

澳大利亚选手伊丽莎·埃尔马西安比赛前总会早早来到训练场练习挥杆。这名17岁女孩从4岁开始接触高尔夫球, 至今已经打球13年。她曾获澳大利亚高尔夫球业余锦标赛冠军。她和她的教练梅耶尔表示: “每个国家国情不同, 高尔夫球运动的发展阶段也有所不同。在澳大利亚, 这是一项相当普及的大众运动, 门槛很低, 所有人都能参与其中。”中国高尔夫球队领队韦庆峰说, 高尔夫球运动刚进入中国时, 还是一种“高大上”的奢侈运动。不过, 经过十多年发展, 高尔夫球如今已经和网球一样, 成为普及程度较高的大众运动。

如果你有机会以5000元人民币左右的年费成为高尔夫球场的会员, 很多人都会愿意尝试。环境、健身、社交, 在收费合理的前提下没人会拒绝这样的邀请。在发展中国家, 场地量化有保证将很大程度推动高尔夫的发展。“每个国家都可以找到自己的发展特色。对于中国来说, 归根结底取决于人们是否有机会接触它。”

记者 华心怡 (本报南京今日电)



■ 窦泽成是中国奥运高尔夫第一人

本版图片 记者 周国强 摄

风景如画“郊球场”

紫金山下的南京钟山国际高尔夫球场, 因为高尔夫重回奥运备受瞩目。而赛场本身, 也是滚滚红尘, 历史悠悠, 被称为“最长寿”的球场。

据历史记载, 钟山国际高尔夫球场源自1934年民国“郊球场”, 该球场在当时一度成为中西政要的重要磋商平台, 宋美龄、张学良、马歇

尔等都曾在此挥杆, 而后经时间变迁, 该球场消失殆尽。之后, 时间跨越近70年来到2003年, 在同一片土地上, 南京钟山国际高尔夫球场应运而生, 并于2006年正式营业。大厅走道里, 是泛黄的老照片诉说旧时故事。钟山国际高尔夫球场承办了十运会高尔夫球邀请赛。在随

后的2007—2009年, 它又连续三年承办国内顶级专业赛事中巡赛的比赛, 也因此享誉全国。今日, 人们再次关注这片球场。风景如画中, 看高尔夫在中国的未来, 也流连着浓重的昨日情怀。

记者 华心怡 (本报南京今日电)



■ 钟山高尔夫球场前身是民国时代“郊球场”

高球场上“鲁小胖”

罗伯特·马奇特雷白白胖胖, 双颊上常带两团“乡村红”。没错, 他长得像翻版足球明星鲁尼。

更巧合的是, “鲁小胖”的本行也是踢足球。“直到不久前我才决定专注高尔夫。”踢前锋的日子, 马奇特雷很是勇猛, “在青奥会, 有时我也会和足球队的朋友一起踢球比赛, 不过我告诉他们尽量不要对我犯规, 否则就不能打高尔夫了。”左

撇子马奇特雷是苏格兰人, 他曾代表苏超圣比伦队16岁以下青年队比赛。转战高尔夫, 他的表现更加抢眼。马奇特雷获得过全国青年赛冠军, 并在今年赢得了亨利·库珀爵士杯青年大师赛冠军, “我想可能都在草地上比赛吧, 所以我对高尔夫的球感不错。”马奇特雷好像忘了, 踢球靠腿脚, 打高尔夫靠双手。

在青奥会男子高尔夫比赛中,

马奇特雷最终获得并列第八的成绩。但除了中国选手窦泽成, 他是被志愿者索要签名最多的高尔夫球手。“可能人们觉得我长得像某个人吧。”他自己笑了起来。18岁的马奇特雷还未转入职业赛, 他表示会在自己获得学士学位后完成转型。“鲁尼打世界杯一直没感觉。希望我在奥运会上能有所表现。”

记者 华心怡 (本报南京今日电)



马奇特雷要在奥运会上上一展身手